从"抵触学戏"的学生到"桃李满枝"的园丁-

郝志军:用"练黑功"的劲教好每一

1980年9月,13岁的郝志军攥 着市文化艺术学校报到证,站在校 门口满心抗拒。这个在武术队摸爬 滚打的农村少年,若非父母反复劝 说,绝不会选择"唱戏"这条道路。 45年后,同样的校门口,已是该校 教师的郝志军望着学生们背着靠 旗、穿着厚底靴奔向练功房的身影, 嘴角泛起欣慰的笑意

"我是被一碗肥肉'留住'的。" 谈及求学初心的转变,郝志军对那 个中午记忆犹新。报到当天的食堂 里,白花花的肉片盖在米饭上,香气 直钻鼻腔。"那会儿农村条件差,从 没吃过这么香的饭。"他当即暗下决 心,冲这碗饭也要好好学。正是这 个朴素的念头,让他压下抵触情绪, 开启了五年的艺校求学生涯。

求学之路,是用汗水浇灌的 为了不打扰同学休息,郝志军有个 特别的习惯:前一晚提前把宿舍木 门的木轴浸湿,防止清晨开门时发 出"吱呀"的声响。每天清晨4点, 他便悄悄起身,熟练地扎上靠旗、绑 好沙袋、穿上厚底靴,开始在练功场 -圈圈跑圆场。40圈下来,他的里 衣早已被汗水浸透,连厚重的靴底 都磨出了浅浅的痕迹。"我把这个叫 '练黑功',别人在睡觉、玩耍的时 候,我都在埋头练功。"回忆起那段 日子,郝志军笑着说道。

老师知道郝志军的努力,特意 将排练室钥匙交给他。每天晚上6 点下课后,郝志军会继续留在排练 室练习,直到9点半才离开。"道具 室的刀枪剑戟,我摸得比家里的锄 头还熟。"郝志军说。这份专注与坚 持,让他毕业时交出"全校第一"的 成绩单,文化课、专业课双双拔尖。

1985年,郝志军被分配至市青 年晋剧团实习,那时的他满心期待, 只想在演员这条路上稳步前行。就 在他规划演艺未来时,当时的艺校 校长找到了他,恳切地说道:"回来 留校代课吧,学校正需要你这样专 业全面的年轻人。"最终,19岁的郝 志军接受了这份邀请,成了全校最 年轻的专业课老师。

初登讲台,郝志军心里"一片空 白",但他很快找到教学方向——以 "换位思考"为理念,按照自己学生 时代期待的方式授课。腿功课上,

他跪在地上帮学生压腿,手把手纠 正姿势;靶子课上,他亲自示范刀枪 剑戟对打动作;身段课上,他将复杂 的舞蹈动作拆解成小步骤,耐心指 导直到学生学会。最多时,他一周 要上38节课,连轴转成了常态。

多年来,郝志军始终保持着 个习惯:每天7点50分准时到教室, 比上课时间提前10分钟。"学戏先 学做人"是他第一节课必讲的内容, 从称呼老师、尊重戏剧,到对待道具 的规矩,他始终坚持"我要求学生做 到的,自己先做到'

在生活中,郝志军更像学生们 的"大家长"。艺校实行封闭管理, 学生多为住校,他不仅关心学生日 常生活,在周末休息时,他还会义务 留下,为想加练的学生辅导。"只要 孩子愿意学,我就愿意教。"郝志军 说。久而久之,学生们有心事都愿 意找郝志军倾诉。

02级舞蹈班的学生李晓欣让郝 志军印象尤为深刻。"这孩子条件不 算好,但比谁都刻苦。"郝志军回忆。 李晓欣不仅上课认真,课后还总缠着 他加练,从基本功到技巧动作,反复



练习直至满意,作为班长,还主动督 促其他同学。"品德好、肯吃苦,跟我 小时候特别像。"如今,李晓欣已成 为四川师范大学的老师,每年教师 节都会给郝志军发微信问候。"看到 学生有出息,比我自己获得荣誉还开 心。"郝志军的语气里满是自豪。

"我这辈子,从抵触学戏到爱上 教戏,艺校改变了我的人生。"郝志 军坦言,最骄傲的事,就是看着一批 又一批学生走出校门,将戏曲和舞 蹈的火种传承下去,"只要还能站在 讲台,我就会一直教下去"

范佳钰文/图



近日,矿区社区戒毒(康复)服务中心的禁毒社工走进贵石沟街道,开展以"禁毒+交通安全"为主题的宣传 活动。活动现场,禁毒社工通过展示毒品模型、发放禁毒宣传单页等形式向司机们详细讲解毒品的外观特征以 及毒驾的严重危害,提升了辖区驾驶员群体的禁毒意识与法律观念。

金三角社区:"网格之声"创新宣传方式

本报讯 记者吴琦 通讯员 刘高报道 10月15日,在城区上 站街道金三角社区的网格群内,居 民收到"金悦邻里·网格之声"第32 期视频,并在观看视频中学习健康

在互联网时代,政策宣传早已 不是简单的单向传播, 为了让宣传 更加符合信息传播规律,自今年2 月26日以来,金三角社区推出"金 悦邻里·网格之声"栏目,并组建视

频制作团队,精准对接居民关心的 政策信息,每周三在居民网格群发 布政策解读视频,为居民传递惠民 政策、健康知识、育儿补贴申领方法

目前,金三角社区共划分了8 个网格,每个网格都建立专门的 微信群,确保居民能及时收到政 策信息。此外,社区还建立了线上 与线下相结合的服务模式。线上 通过视频解读政策要点,线下组织

网格员深入居民家中,为行动不 便的老年人、残疾人等特殊群体提 供政策咨询和代办服务。这种全 方位、多层次的服务体系,实现了 政策宣传"零距离"、服务群众"全 覆盖"。

步,金三角社区将继续深 化"全悦邻里·网格之声"栏目建 设,探索更多创新宣传方式,为构 建和谐、宜居的社区环境贡献力

阳光发电公司举办宣传写作专题培训班

本报讯 记者郑义凡 **员傅玉珠**报道 10月14日,阳光发 电公司举办宣传写作专题培训班。 来自各车间。各部门的通讯员及写

作爱好者近80人参加了培训。 培训中,公司激请来的讲师

心制作了200多幅图文并茂、浅显 易懂的幻灯片,并进行了详细讲

培训结束后,参训人员一致 表示,此次培训内容丰富、实用性 次盲传写作培训班,犹如一场及 时雨,为我解开了以往写作中的 诸多困惑,也让我对宣传工作有 了更深刻的理解。"刚刚参加完培 训的公司化学车间通讯员王嘉敏

山西川至公益发展中心联合城区南山路街 道,服务老人1300余人次一

以"记忆包裹"项目守护银发岁月

9月26日上午,山西川至公益 发展中心社工郝丽莎提着蓝色帆布 袋子,和城区南山路街道南煤一社 区工作人员王志华一起来到社区-位老人的家中。袋子里装着走访记 录本、科普宣传彩页和测试表格,这 是韩红爱心慈善基金会"记忆句惠" 公益项目复筛工作的标配

这天的人户并非随机走访。 周前,山西川至公益发展中心联合 城区南山路街道开展阿尔茨海默病 日科普宣传活动,筛选出几位存在记 忆困扰风险的重点对象。此次上门, 正是对这部分老人进行深度摸排。

在老人的家中,老人握着工作 员的手,笑得格外开心。郝丽莎 从蓝色袋子里拿出认知功能评估量 表,没有直接念题目,而是以拉家常 的方式和老人交流:"奶奶,您还记 得咱们上周在广场活动时,咱们画 时钟那个小测试吗?"老人愣了-下,手指无意识地摩挲着水杯的边 缘:"好像是有这么个事儿,记不太 "郝丽莎轻声安慰,试着引 导老人说出日期和星期几。但是老 人想了一段时间,始终无法准确说 出时间。做完测试,工作人员为家 属留下宣传彩页,并邀请他们加入 微信群,参与群里后续的公益康复

这样的场景,在复筛工作中并 不少见。"'记忆包裹'服务的核心是 '精准',我们得先走进更多老人的 生活,才能找出真正需要帮助的 人。"山西川至公益发展中心项目主

自今年6月底该项目正式启动 以来,山西川至公益发展中心联合 南山路街道已完成7个社区的全覆 盖走访,服务老人1300余人次。其 中,既有需要深度复筛的潜在需求 者,也有身体硬朗、仅需基础健康科 普的老人

为了实现精准服务,项目启动 之初,山西川至公益发展中心邀请 省级医院的专家为20余名社区工作 人员开展专项培训。团队先通过大 规模初筛摸清老人整体情况,再结 合阿尔茨海默病日宣传活动等,筛 选出存在记忆困扰风险的重点服务

在"记忆包裹"的后续服务过程 中,山西川至公益发展中心与市-院、市五院等医疗机构联合开展中 小型康复活动,帮助老人锻炼认知 能力;开展大型主题活动,邀请家属 共同参与,让服务从社区延伸到家 庭;同时,项目社工定期上门跟进, 动态调整服务方案。

"1300余人次的走访,不是为了 追求数字,而是为了不让任何一位 有需求的老人被遗漏。"安乾说,从 初筛时的"广覆盖",到复筛时的"深 挖掘",再到后续康复服务的"定制 化",每一步都围绕"精准"展开。随 着后续工作的开展,几十名老人的 专属服务方案将陆续落地,而那些 仅需基础科普的老人,也会收到定 期推送的健康知识,真正实现"按需 (顾 超) 服务、全员关怀"。

下载关注获取更多阳泉资讯



阳泉新闻网







阳泉日报微公号

阳泉发布微公号